从"最后一公里"到"最优一公里"

记全国"人民满意的公务员集体"长宁区江苏路街道办事处

□ 记者 陈颖婷

在北京人民大会堂接过奖牌的那一 刻, 江苏路街道党工委书记徐玲深知, 这份荣誉不是终点,而是"把人民满意 刻进每一项工作"的新起点。三年来, 这个镶嵌在长宁区的"钻石街区",以 党建为笔、服务为墨, 在 1.51 平方公 里的土地上,书写着"人民满意"的生 动注脚。

党建穿透壁垒,织密服务 "一张网"

"党组织的作用,就是打破围墙、链 接资源,让小店铺也能搭上大平台。"街 道党工委副书记张文婕表示,"穿透壁 垒"在烟火气中得到生动诠释。

宣化路上的一家地产公司曾为注册 资金变更和发票开具犯愁,江苏路街道 凝新第四街区党支部书记万黎明得知 后,立刻对接营商办专业力量,不仅明 确了办理流程,还争取到专人定向服

务。"原本以为要跑好几趟,没想到街 道帮我们一站式解决,这效率让我们更 有信心扎根这里。

这种"穿透"更体现在资源整合 上。街道组建由公务员、机关干部构成 的"六边形"队伍,地毯式走访排摸经 营主体情况,2023年以来累计走访企 业 5900 余次,解决诉求 900 余条。党 员干部既当政策宣传员,又做需求收集 员,更成了资源链接员——帮愚园路咖 啡店打通云南货源渠道, 让民企与学校 实现资源对接, 为小微企业链接央企国 企资源, 党建的红色纽带让各类市场主 体拧成了发展合力。

陪伴温暖同行,厚植成长 "一片土"

"公司从3人创业到六七百人规 模,我们的每一步成长都离不开街道的 陪伴。"上海西井科技股份有限公司高 级副总裁张波的话, 印证了江苏路街道 "陪伴式"服务的温度。企业初创时,

街道送来研发补贴和房租优惠;发展 期,协助申请人才落户、公租房和住房 补贴; 壮大后, 支持其成为市级青少年 实习基地,履行社会责任。

这种陪伴不分企业大小。对于头部 企业,街道搭建平台助力拓展业务;对 于初创小微企业,聚焦融资难、融资贵 等痛点,依托长宁区融资政策提供精准 支持;对于沿街商铺,街区书记和营商 专员一起查看小红书账号,帮忙优化营 销思路。"我们希望每一颗创业种子都 能找到落地萌发的土壤。"徐玲的这句 话, 化作了实实在在的行动。

不到 10 平方米的"故事商店",是 陪伴服务的生动载体。这个位于愚园路 1046号的公益性共创空间,从最初的 "解忧杂货铺"升级为集故事树洞、共

创空间、艺术商店 于一体的"会客 厅", 既承载着市 民的情感记忆,也 为街区商户提供了 交流展示的平台。

服务精准滴灌,畅通发展 "最后一米"

街道办事处副主任陈晨介绍,针对 辖区 3000 多家不同行业、不同发展阶 段的企业,街道推行差异化服务,让供 给侧精准对接需求侧。

"我们的目标是把营商环境的'最 后一公里',走成'最优一公里'。"徐 玲说。如今的江苏路街道有国家专精特 新"小巨人"企业4家,市级专精特新 企业 27 家, 高新技术企业 35 家, 经济 密度持续提升。愚园路的烟火气与时尚 感交相辉映, "梧桐树下敲代码,咖啡 厅里谈科创"成为真实写照。而这,正 是"人民满意"最生动的诠释。

累完

件2

运

警营开放日体验安全出行

□ 记者 季张颖 诵讯员 沈群

本报讯 11 月 1 日上午,崇明公 安分局交管支队在辖区光明田园景区 举办了一场别开生面的警营开放日活

活动现场,交管支队民警通过警 用装备展示、互动游戏体验和情景模 拟等多种形式,向市民群众普及"一 盔一带""交通安全标识"和防范 "开门杀"等日常交通安全知识。通过 这种沉浸式的互动体验,警方将安全 出行、文明驾驶的理念以寓教于乐的形 式传递给每一位交通参与者,也增进了 市民群众对交通管理工作的理解与支

图为交管支队民警通过互动问答的 形式向市民普及交通安全知识



已累计服务帮助老年人7000人次

金山公安打造"守望'象'助"基层党建品牌

□ 记者 沈媛 通讯员 马歆皓

本报讯 "自从知道了这支志愿者 队伍, 家里有什么麻烦事情我第一时间 想到的就是他们。"居民王阿姨是独居 老人,平日生活中碰到困难会向"守望 '象'助"志愿者队伍求助,总能得到 妥善解决。今年以来,金山公安分局象 州路派出所坚持"党建牵引推动综合治 理"的理念,着力打造"守望'象' 助"基层党建品牌,全面深化辖区老年 人服务管理工作,已累计服务帮助老年 人 7000 人次。

记者了解到,象州路派出所充分发 挥社区民警兼任社区副书记的优势,将 13 个社区网格与派出所责任区、警务 网格力量整合相融, 广泛吸纳辖区党 员、社区志愿者等力量,组建了共计 766人的"守望'象'助"为老志愿者 服务队,共同参与的老年人服务管理。

"李阿姨,我们志愿者发现您已经 好多天没出门了,而且昨天来敲门没人 开, 打您电话也不接, 怕您这边有什么 问题所以特意上门来看看您。"象州路 派出所充分发挥遍布网格的党支部、党 小组、党员志愿者的"前哨触角"作 用,建立涉老风险隐患直报制度,重点 关注并实时发现涉老年人异常行为。

据统计,象州路派出所辖区内65 岁以上老年群体占比达 28.9%, 针对辖 区内独居、空巢、失能、经济困难等重 点老年人群体,象州路派出还建立了 "一人一档",由"1 名党员民警 +1 名 专职协管员 +N 名社区党员"落实结对 帮扶措施,分类上门走访,为困难老人 提供助餐、助医、助急等服务。

针对辖区老年人聚集的小区楼栋、 重点活动场所等区域,象州路派出所设 立的"护老安全责任区"或"党员先锋 岗",协同开展常态化安全巡查、风险 隐患排查、安全知识宣传、突发情况先 期处置等工作。今年以来,通过各点位 累计发现 12 名迷途走失老人并安全送 回家中,及时劝阻涉老电信诈骗4起, 排查并处置各类安全隐患 150 余条。

□ 记者 沈媛

本报讯 党委 政法委的执法监督 与检察机关的法律 监督两者间如何构 建高质效衔接机 制,共同促进法律 实施、保障司法公 正? 近日,中共上 海市静安区委政法 委联合静安区人民 检察院、区法学会 举办《静安区民事 行政案件评查机制 运行十周年白皮 书》发布会及"党 委政法委监督与检 察监督的融合路径 与机制创新"研讨 会,探索监督融合

《白皮书》显 示, 自 2015 年起, 静安区委政法委统 筹协调,区人民法 院协同支持,区检

察院聚焦民生重点,推动建立"党委政 法委执法监督 + 检察院法律监督"联 动机制。十年来,这一机制构建了"自 查自纠+集中评查+联席会议+监督 反馈"的工作闭环,围绕立案登记制、 执行案款清理等主题开展专项评查,累 计评查案件 2100 余件。

"从个案监督到类案监督,从事后 监督到过程监管,从被动监督到主动监 督", 《白皮书》用三组关键词, 概括 了十年来的转变。更重要的是,监督范 围从立案延伸至执行,形成了全流程监 督格局。"这一机制不仅为案件评查提 供了制度支撑,更成为区域治理的'法 治引擎'。"静安检察院副检察长王强指 出,该机制为权益保障、营商环境优化 及办案规范化奠定了坚实基础。